

□河南法制报记者 孙梦飞  
通讯员 康楠/文图



贾佳带领干警重温检察官誓词(资料图片)

2018年11月27日,在庆祝检察机关恢复重建40周年暨全国检察机关第九次“双先”表彰大会上,郑州市二七区检察院被评为“全国模范检察院”。

从首届“全国十佳基层检察院”到“全国模范检察院”,从“全国五一劳动奖状”到“全国文明单位”,恢复重建40年来,二七区检察院紧紧围绕基层检察院建设规划,先后涌现出“中国十大杰出检察官”“全国模范检察官”等先进模范人物。荣誉背后,是二七区检察院的开拓精神,更是几代二七检察人锐意进取、不懈耕耘的奋斗历程。

# 干在实处 走在前列

## ——“全国模范检察院”郑州市二七区检察院工作巡礼

### 让规范意识融入血脉

打开电脑,登录统一业务应用系统,对照巡网管理单的内容逐项对案件流程进行监控……这是每天早上,二七区检察院案管科干警曹珍上班后的第一项工作。

作为最高人民检察院最早确定的全国“业务建设示范院”和“规范化建设示范院”,二七区检察院围绕司法规范狠抓案件质量,持续提升司法规范化水平。2017年6月,该院依托统一业务应用系统,设计了统一业务应用系统巡网管理单,将办案流程监控要求和程序进行清单

式梳理,运用菜单化检查管理方式,围绕案件录入、涉案财物管理、案卡填录、法律文书制作等内容进行巡查,实现办案流程标准化管理。

“这就好比飞机起飞前,机务人员对照工作流程逐项进行检查。”该院检委会专职委员、案管科科长张永杰说。从2012年起,该院每季度都要召开案件质量评查会,实名通报案件评查结果,并定期举行业务分析会,通过表格、柱状图等形式直观展现各项业务数据,为院党组决策提供数据支持。

从检20余年的该院文明办主任张金环说,早在20世纪90年代,该院就提出了以业务管理为主线的大管理模式,制定了涵盖批捕、起诉等业务的7个办案规范。该院检委会委员王晓蕾说:“不论是当初流程管理理念的确立还是其他规范化建设的探索,在现在的司法规范化建设中都有所体现。”

20多年过去了,该院在规范化建设的道路上持续发力,先后形成了四级评查、量刑监督、效能管理、同步监督等多项工作机制,努力让规范意识成为一种工作习惯,融入干警血脉。

### 274个风险点逐一化解

2018年12月,二七区检察院在谋划编制2019年的经费预算时,计财科负责人翻开该院编印的《二七区人民检察院办公办案过程控制与风险点防控手册》(以下简称《手册》),就编制预算工作中可能存在的风险点及注意事项,对负责预算编制的干警作出提

醒。

2018年9月,二七区检察院编印了100余页的《手册》。《手册》通过文字、图表、流程示意图,客观全面地显示出二七区检察院各项工作的岗位职责、权力清单、流程环节与风险点,并对逐一明确责任主体、所涉人员与防控

措施,梳理出274个风险点,对应制定防控措施187条,涵盖了全院各项检察工作。

“《手册》实现了办公办案的全程无缝隙监督,也标志着检察院廉政风险防控体系得到进一步完善。”二七区纪委监委监察委相关负责人说。

### 法律呵护未成年人

近日,二七区检察院未检科科长冯利云再次拨通了曾经的帮教对象琪琪(化名)的电话。琪琪告诉冯利云,自己学会了一门技能,开始自主经营一家店面。冯利云感到非常欣慰。

2017年8月的一天,冯利云接到上海市长宁区检察院未检科科长尤丽娜的电话。原来,长宁区检察院未检科对一名福建籍未成年犯罪嫌疑人琪琪拟附条件不起诉,考验期为7个月。由于琪琪的父母常年在郑州,2017年8月23日,二

七区检察院与长宁区检察院签订帮教协议,对琪琪实施异地帮教。

“我们展开详细的社会调查,联系当地派出所片警组成帮教小组协助帮教,通过训诫教育会、赠阅图书、心理疏导等形式,随时掌握琪琪的思想变化,引导她回归社会。”冯利云说。

在多方努力下,琪琪按时记录自己的思想状况,真心悔过。考验期满,长宁区检察院依法对琪琪作出不予起诉决定。在宣读不予起诉决定书

的那一刻,琪琪热泪盈眶。7个月的时间,1000公里的接力,见证了一名未成年人的蝶变。

二七区检察院探索推出“三四五”工作机制,构建学校、家庭、社区“三位一体”教育体系,对未成年人开展全方位法治教育;组建社会调查员、援助律师、法制副校长、代理家长“四支队伍”,最大限度地保障未成年人合法权益;通过心理疏导、基地帮教、公益劳动、社区矫正、技能培训“五种渠道”,为涉罪未成年人回归社会搭建平台。

### 检地合作守护碧水蓝天

2018年末,二七区检察院民行科干警来到辖区樱桃沟管委会黄龙岗社区,就一处林地的修复情况进行回访。

2016年下半年至2017年4月,李某在樱桃沟管委会黄龙岗社区一处林业部门征租的造林用地内倾倒建筑垃圾,导致林地损毁严重。2017年5月9日,李某被公安机关抓获。

李某虽然被司法机关立案追究,但被毁坏的生态环境没有得到修复。2017年9月14日,

二七区检察院向林业部门发出检察建议,督促其对遭受毁坏的林地采取有效补救措施。

林业部门高度重视,责令李某交纳恢复植被费用,委托园林绿化部门,于2017年11月7日,在被毁林地回填符合种植条件的土壤后,栽植苗木1097株,使被破坏的生态环境得到了修复。

针对当前检察公益诉讼“线索发现难”“咨询鉴定难”两大难题,二七区检察院在二七区樱

桃沟管委会挂牌成立生态环境保护联络点,在樱桃沟、马寨等重点区域设立“生态环境保护联络点”,检地合作,守护辖区碧水蓝天。

二七区检察院党组书记、检察长贾佳说,奋斗是奋斗者永远的座右铭。获评“全国模范检察院”,既是对该院工作的肯定,也是对一代代二七检察人的鼓舞。站在新的起点上,二七区检察院将充分发挥示范作用,全面履行检察职能,干在实处,走在前列。

抓质量

严管理

护成长

保民生